PE THI THU SO 2 ON THI TUYEN SINH 9 LEN 10 NAM 2025
MON: TOAN
Thoi gian lam bai 120 phit, khong ké thoi gian phat

de
Ho ST SN .o ciiivminnoiiasiisiaiion  SODROARHNS ocicssorons:

Cau 1: (1,5 diém) Cho ham s y= —%xl ¢6 do thi 1a (P).

a) V& do thi (P) trén hé truc toa d§.
b) Tim toa do diém A thudc (P) c6 tung d6 bang 2.
Céau 2: (1,0 diém) Cho phuong trinh 4x> - 7x + 2 =0
a) Chung minh phuong trinh trén c¢6 2 nghi¢ém phan biét .
b) Khéng giai phuong trinh, hay tinh gid trj cua biéu thic A = [%xl —xz]{i % +x,)+ g“’f +2x]
Cau 3: (1,5 diém) Mot khu dat hinh chix nhit ¢6 chiéu rong 1a x (m), [
chiéu dai hon chiéu rong 6 m. Bén trong c6 mot ho nuoc hinh vuong.
Biét dién tich phan con lai cua khu vuon la 214 m?.
a) Viét biéu thirc y tinh d6 dai canh ctia hd nude hinh vuong theo x.

b) Tinh do dai canh hinh vudng khi x = 14. (Két qua 1am tron dén hang
phan muo1)

L

Ciu 4: (1.5 diém) Cho biéu db cot kép biéu dién s6 luong hoc sinh tham gia giai déu c& tuéng cia mot

trrong THCS.
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a) Toan truong c6 bao nhiéu hoc sinh tham gia giai
dau co tudng?

b) Chon ngau nhi€én mot hoc sinh tham g 513 giai dau
trén. Tinh x4c suat cla cac bién co:B “Hoc sinh
dugc chon la nam va khong thudc khoi 6.

S& hoc sinh
o = O

|0 T

Khoi

Cau 5: (1,0 diém) Mot binh hinh tru ¢6 duong kinh day
1a 40cm va chiéu cao la 60cm.

a) Tinh thé tich nudc can d6 vao dé nudce trong

binh cao 50cm. Biét lic dau binh khong chira © ©

nuac. ’ ‘ pone iy .
b) Nguoi ta ¢ mot s6 vién bi hinh cau (khong — fo A

thAm nudce) co cung ban kinh la 6¢cm. Co thé tha
vao binh nhiéu nhat bao nhiéu vién bi dé nuée | “

trong binh khong tran ra ngodi? Bict cac vign bi & ) (NI

khi tha vao s€ chim xudng day binh.

Cong thiec tinh thé tich hinh tru 1a: ¥V = 7Rk, trong d6 R 1a ban kinh day, h 1a chiéu cao.

Cong thie tinh thé tich hinh cau la: ¥ = %er“ voi R 1a ban kinh hinh cau. lay 7 =3,14.
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Ciu 6: (1,0 diém) Lop 9A ¢6 27 hoc sinh nam va 18 hoc sinh nir. Nhan dip sinh nhat cia ban An
(la mét hoc sinh nam cua 16p), cac ban trong 16p co rat nhi¢u mén qua tang An. Méi ban nam cua
Iép 1am 3 tam thiép va mdi ban nit xép 2 hodc 5 con hac dé ting ban An. Biét s6 tam thiép va s6 con

hac bang nhau. Hoi ¢6 bao nhiéu ban nir xép 2 con hac, bao nhiéu ban nir xép 5 con hac ?

Bai 7. (3,0 diém) Cho AABC nhon (AB < AC) noi tiép duong tron (0; R). Ba duong AD, BE, CF cit
nhau tai H. Goi M 1a trung diém cua BC.

a) Ching minh rang & gidc BCEF noi tiép.

b) Ké duong kinh AK. Chirg minh rang AE.AB = AF.AC va EF 1 AK.

¢) Cho BAC = 60°. Tinh d6 dai doan AH theo R.
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PAP AN PE THI SO 2 ON THI TUYEN SINH 9 LEN 10 NAM 2025

Muc tiéu: Kiém tra phan kién thire can dat cua hoc sinh, phan loai danh gia kip thoi trinh do hoc sinh dé kip thoi

boi dwong kién thirc cho cac em. Tir do sé ho tro ki cho cac hoc sinh dé dat dwgc muc tiéu qua cac dé on tiep theo.

Dudi diy la bai giai chi tiét dap an dinh ki 60 phut:

= 1 .
Céu 1: (1,5 diém) Cho ham s6 y = —Ex?' co do thila(P)

a) V& do thi (P) trén hé tryc toa dd. ‘
b) Tim toa d¢ diem A thudc (P) c6 tung d¢ bang -2.

a) Vé dd thi ham sé trén hé truc toa do

Bang gia tri :

b) Goi A(a; —2) € (P) y = — %xj 1a diém can tim.

=1
Tasuyra: -2—a2 = -2

a’?=4

a=2hoaca=-2.
Véia=2 taduoc diém A(2; —2).

Véi a = -2 ta duoc diém A(—=2; —2).

Vay A(2; —2) hoac A(—2; —2)

Bai giai:

(P):y=

Trong qua trinh cho bang gia tri can chu ¥:

o Néuham sb 1a phan s6 ( dé thuong cho 1a %xz )

Thi ta phai cho cac gia tri x lan luot la:

1.2
4x)

—4

=2

Néu ham s6 1a sd nguyén x2, 2x2,....

o Thi ta phai cho céc gia tri x lan luot la:

=2

=]

0

Trong qua trinh v& d6 thi y = ax?

* Neuh¢so ala s6 nguyén thi ta v& )
thi bang thudc (Parabol dau nho).

¢ Néuhésb aladang phan so thi ta vé
do thi bang thudce (Parabol dau to)

DAL NHO

N

o)
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Trang 3



Cau 2: (1,0 diém) Cho phuong trinh 4x%- 7x + 2 = 0
a) Chirng minh phuong trinh trén ¢6 2 nghiém phan biét .

b) Khong giai phwong trinh, hay tinh gia tri cua biéu thic A = [% X, =X, )[Ex, +x, )+ Exl +2x3

Bai giai:
a) Chirng minh phuong trinh trén c6 2 nghiém phan biét .
Phuong trinh 4x?-7x + 2 = 0(a=4,b=-=7,¢c=2).
TacoA=b?> —4ac=(-7)?>-442=17>0

Ta suy ra: phuong trinh c6 hai nghiém phan biét x4, x, ( dpcm).
b) Khéng gidi phuong trinh, hay tinh gia tri cua biéu thie A = (%xl — X, ][-%x, + X, ) + g-xf + 2;\:22

Vi phuong trinh c6 hai nghiém phan biét x4, x,,

. =h . =E=R. T
-~ L2 = ’ r xl + xz - ? - 4 - :
Theo hé thire Vi — ét, ta co:

1
2 - 2 -
A= '3—_1[-.1': EJI +.T3.

L
1y ===
2
2 5
(Exl) — %57 +;x12+2122

S » > - ~ P - £ ~ . 5 . ~
+—x +2x; Nhirng cong thire Vi — ét bat bugc céc tro phai thudc:
0 2

Cong thire quan theo thy tu vu tién:

]

kw8 3 5 xlz + xzz = (x1 2 xZ)z = 2x1 X5
= 3h +;x1 + x5

= e (1 — %2)%= (21 + %2)* — 4x; X,
=X + X9

= (x,+ )2 —2x, x, X3+ 2% = (2 + )% = 3x x50 + x3)
72 1
(2) -2()
=&
16

Cdc tro tinh xong la phai kiém tra ngay lai két qua ba:'ng cach bam may tinh casio.

e Budc 1: Ta bam may tinh Mode — 9 — 2— 2, Tanhdpa=4,b=-7,c=2.

] i
gxi+bx+c=0
i i 1= '
a}{zﬂm"c Bém dé’u = 3 | 7+F
- ke 2 Xuit ra 2 nghiém ‘
- I i T v
ax2+bx+c=0
x2=
; _ 7-{17
Bam SHIFT — STO — A ( Luu nghiém x, vo A) 8

B-::am diu “ =" qua nghiém x,
Bam SHIFT — STO — B ( Luu nghiém x, vo B).

i[%ﬁ: ] [%A+B]+-3—A2+£B2

o Bué6c 2: Bam lai dé bai can tinh gia tri sau do thay x; = A, x, =B

e Budc 3: Bam diu " = " va do dap an.

-
(3075 (3asm)+ B

16
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Cau 3: (1,0 diédm) Mot khu dit hinh chir nhéit c6 chiéu rong la x (m), chleu dai hon
chiéu rong 6 m. Bén trong c6 mdt hd nude hinh vudng. Biét dién tich phan con lai cua
khu vuon 1a 214 m?.

a) Viét biéu thirc y tinh do dai canh cua hé nudc hinh vudng theo x. »

b) Tinh d6 dai canh hinh vudng khi x = 14. (Két qua lam tron dén hang phan mudi)

Bai giai:
a) Viét biéu thirc y tinh d6 dai canh cua ho nuéc hinh vuong theo x.
Chiéu rong hinh chir nhatla:  x (m). ( diéu kién x >0)
Chiéu dai hinh chitnhdtla: x+6 (m).
Dién tich toan bo khu dét hinh chir nhatla: x( x+6) (m?)

3

Khi bo dién tich hd nuéc hinh vuong canh y (m), dién tich con lai 1a 214 m".

Suyra: x( x+6)-y?=214.
2=x(x+ 6)—214

yi= Jx( X+ 6)—214 (m).
Viy canh hinh vuéng cia hd nuéc la: y = /x( x + 6) — 214 (m).

b) Tinh d9 dai canh hinh vudng khi x = 14. (Két qua lam tron dén hang phan mudi)

Véix=14tasuyra:y = /14 ( 14 + 6) — 214 =/66 ~ 8,1 m.
Vay do dai canh hinh vudng la: 8,1 m.
Ciu 4: (1.5 diém) Cho biéu dd cot kép biéu dién s6 luong hoc sinh tham gia giai dau cor tuéng cuia mot
truong THCS.
a) Toan truong c6 bao nhiéu hoc sinh tham gia gidi
dau co tuong? o
b) Chon ngau nhién mét hoc sinh tham gia giai dau I I
trén. Tinh xac suat cua cac bien co:B “Hoc sinh

duoc chon la nam va khong thuge khoi 6.

50 hoc 5|nh
o o

lNarn aNg
Bai giat:
a) Toan trudng co bao nhiéu hoc sinh tham gia giai d4u co twéng?
S6 hoc sinh toan truomg 13 : ( 6+ 9) +(9 +7) +( 8+8 )+ (8 +5) = 60 hoc sinh.
b) Chon ngau nhién mot hoc sinh tham gia gial dau trén. Tinh xac suat cua cac bién ¢6:B “Hoc sinh
duoc chon la nam va khong thudc khoi 6.
Phép thu T ** Chon ngau nhién mét hoc sinh tham gia giai dau. ”
Khéng gian mau: Ny = 60.
Biéncd B * Chon duge mot hoc sinh la nam va khong thugc khoi 6
Tﬁng hoc sinh nam dwoc chon tir khbi 7.8.91a: 9+ 8+ 8=25 hoc sinh.

Vay xac suat can tim la :
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Cau 5: (1,0 diém) Mot binh hinh tru c6 duéng kinh day 12 40cm va chiéu

cao la 60cm.
a) Tinh thé tich nuéc can do vao dé nude trong binh cao 50cm. Biét lic dau ©
binh khéong chira nude. ) .

b) Nguoi ta c6 mot so vién bi hinh cau (khong tham nudc) c6 cung ban kinh [T N A
la 6 cm. C6 thé tha vao binh nhiéu nhat bao nhiéu vién bi dé nudc trong binh |
khong tran ra ngoai? Biét cac vién bi khi tha vao sé chim xudng ddy binh.
Cong thirc tinh thé tich hinh tru 1a: V' = 7R’ , trong d6 R la ban kinh day,
; ; . 4
h 12 chiéu cao. Cong thirc tinh thé tich hinh cdu la: ¥V = —7R° véiR1aban = " ,-“~.
3 St

kinh hinh ciu. liy 7 =3,14.

Bai giai:
Tém tét : Binh nude hinh tru {dumlg Linih 29 =40 .cm
chiéu caoh = 60 cm

a) Tinh thé tich nudc can d6 vao dé nude trong binh cao 50cm. Biét lic dau binh khong chiia nude.
Ban kinh binh nu¢c hinh trula: 40 : 2 = 20 cm.
Nuéc trong binh cao 50 cm nén chiéu cao muc nuée h; = 50 cm.
Thé tich nude can dd vao dé binh cao 50 cm 14 :
V, =m.r%hy = m.20%.50 = 3,14.202.50 = 62800 cm?3.
b) Ngudi ta ¢6 mét s6 vién bi hinh cdu (khéng thim nudc) cé cing ban kinh 1a 6em. C6 thé tha vao binh nhiéu nhit bao
nhiéu vién bi dé nudc trong binh khong tran ra ngoai? Biét cac vién bi khi tha vao sé chim xuéng day binh.
Thé tich binh nuéc day binh 1a:
V=mn.r%h=m20%60 = 3,14.202.60 = 75360 cm3.
Thé tich mdi vién bi hinh cu c6 ban kinh R = 6 cm 1a:
Vpi = 3TR® = $m6% =7 314.6% = 904,32 cm®
S6 bi tha vao binh nhiéu nhét dé nuéc khong tran ra ngoai la :
V-V;  75360—62800 125 ; :
L= = — =~ 13,89 bi. Vay so bi tha té1 da la 13 bi.
Vi 904,32 9
Chi y: Nhiéu hoc sinh sai khi lam tron s6 bi 1én 14 bi.
Phai hiéu rang hic tha 13,89 vién bi vé binh cao 50 cm thi nuée sé day binh. Néu bo 14 bi vieot hon 13,89 bi thi
nuweoe sé tran binh nén néu két lugn dap an 14 thi hoc sinh sé bi sai. Nén ddp an ding trong truong hop nay la 13
bi.

CAC KHOI HINH KHONG GIAN CAN PHAI NAM

f;"'*-_'“~\\
{ e ¥
\ S
\ /
\.
HINH TRLU HINH NON HINH CALl HINH CHOP HINH LANG
Ban kinh day: r Ban kinh day: r Ban kinh : R Hinh hép chir nhat
Chiéu cao: h Chiéu cao: h, Vhen =@.b.c
Puong sinh : | (V@i a.b, ¢ la do dai
chieun dai, rong, cao )
S, = 2mr. R ;= 4R?
g S[‘}: n ['1 5,[’(! 1'ﬂ—[‘
Stp = 2nr(r+h) Sy=nrlL(@+1
Ve =RT2h V.. =<mr2 h T 03 | Wieri =2 B Vp. = Sasy- R
tru ’ nén =~ 3T Va. = ;TI'R‘. chép = 32 day- 11 ang tru day
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Céu 6: (1,0 diém) Lop 9A ¢6 27 hoc sinh nam va 18 hoc sinh nir. Nhan dip sinh nhat ciia ban An (la
mot hoc sinh nam cua 16p), cac ban trong 16p c6 rat nhiéu moén qua ting An. Mdi ban nam cua 16p
lam 3 tam thiép va méi ban nir xép 2 hoic 5 con hac d¢é ting ban An. Biét s6 tim thiép va s6 con
hac bang nhau. Hoi c6 bao nhiéu ban nir xép 2 con hac, bao nhiéu ban nir xép 5 con hac biét rang

ban An rét bat ngd khi nhan duoc mén qua bi mat ctia 16p nhan ngay sinh nhat.

Bai giai:
Goix,y lan lan luot 1a sé ban hoc sinh nir xép 2conhatvaSconhat(x,yeN,x<18,y< 18)
Tong s6 hoc sinh ni¥ 1a 18 hoc sinh nén ta duoc : x + y = 18 (1).
Nhan dip sinh nhit cia ban An méi ban nam con lai ( khong tinh An) mdi ban 1am 3 tam thiép
Mbi ban nir xép 2 con hat hodc 5 con hat va sb con hat dugc Xép ra bﬁng 56 tim thiép nén:
Ta co6 phuong trinh : 2x + 5y = (27 —1).3 hay 2x + 5y = 78 (2).

x+y=18
2x +5y =178

x =4 (nhan)

Tu (1), (2) Ta c6 hé phuong trinh : { y = 14 (nhan)

.Giai h¢ ta dugc {

Viy s6 hoc sinh nit Sép 2 con hatla : 4 hoc sinh va xép 5 con hat 1a 14 hoc sinh.

Ciu 7. (3,0 diém) Cho AABC nhon (AB < AC) ndi tiép dudng tron (0; R). Ba duéng AD, BE, CF cét nhau
tai H. Goi M 1a trung diém cua BC.

a) Chimg minh rang ti gidc BCEF ndi tiép.

b) Ké duong kinh AK. Chimg minh ring AE.AB = AF.AC va EF 1 AK.

¢) Cho BAC = 60°. Tinh d6 dai doan AH theo R.

Bai giai:

a) Chung minh ré"mg tor giac BCEF noi tiép. K S

Xét ABEC vuong tai E ¢ EM 1a dudng trung tuyén mg véi canh huyén / /

BC,taco EM = MB = MC == (1) J \

Xét ABFC vuong tai F ¢6 FM 1a duong trung tuyén tmg véi canh huyén / f \ \
BC,taco FM = MB = MC = % 2) |
Tiu (1) va(2) suyra MB = MC = ME = MF. l‘-.ll
Suy ra 4 diém B, C,E, F cing nam trén duong tron tam M, duong kinh BC. !
Viy tir gide BCEF nbi tiép dudng tron tam M, duong kinh BC.

Trang 7



b) Ké duong kinh AK. Chirng minh ring AE.AB = AF.AC va EF 1 AK.

Chimg minh ring AE. AB = AF.AC

Ta c6: ACK = 90° (gbc ndi tiép chin nira dudng tron).

= CK 1 AC.

Xét AAEB vudng tai E va AAFC vudng tai F ¢6 BAC chung.

Viay AAEB v AAFC (g-g). r

AE AB \
Suy ra T T hay AE - AC = AF - AB.

Ching minh EF 1 AK
g ; ) . AE _ AF
Xét AAEF va AABC c6 BAC chung va e

(vi AE - AC = AF - AB).
Viy AAEF v AABC (c-g-c).

Suy ra AEF = ABC. (3)

Goi I 1a giao diém cua AK va EF.
Ta c6: ABC = AKC (cung chin cung AC) (4) |
Tir (3) va (4) suy ra AEF = AKC. -'rl
Xét AIAE ¢6

IAE + AEI = IAE + AKC = 90°
(do goc AKT la goc ndi tiép chan nira dudng tron ).
Vay AIAE vuongtai 1. Suyra EF 1 AK.

¢) Cho BAC = 60°. Tinh d6 dai doan AH theo R.

Chimg minh dugc BHCK 1a hinh binh hanh.

Chirng minh dugc OM la dudng trung binh cua AAHK.

BAC = 60° = >BOC

(goc ¢ tim va goc ndi tiép cung chan cung BC )

AOBC can tai O ma BM = MC (BHCK hbh) nén OM L BC.
R

Tinh duoc OM = =

2

Tinh dugc AH = 20M = R.

Ghi chii: - Thi sinh giai theo cach khéc bing kién thirc da hoc ma

ding vin cho diém tdi da.

- Bai 7 khong vé hinh khong chim diém. Hinh phai twong doi ding.



